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La alegeri. 
Sëptëmâna trecută a dăruitu terii 

unu parlamentă nou. La momîntulù, în 
care scriemă, ne este cunoscuţii resul-
tatulu aloru 405 alegeri din 413 , câte 
au să fie cu totulu. Dintre aceste pentru 
guvernă suntu favorabile 237, eră pentru 
oposiţii 167. Maioritatea guvernului 
deci e de 70 voturi, cu nóue voturi mai 
mică decâtu în parlamentulu trecutu. 
Cele 8 alegeri , cari mai resteză, nu 
voru altera proporţia asta. 

Resultatulă alegerilorù n'a surprinsu 
pre nimeni. Delà restaurarea constitu-
ţmnii ungare, delà anulu 1867, încă nu 
s'a datu casulu, ca unu guvernu să fie 
bătută la alegeri. întregu sistemulu 
nostru parlamentarii este croitu aşa, 
câtu guvernulu să-şi potă dobândi ma
ioritatea la alegeri. Şi acésta totu aşa 
ar rëmâne şi atunci, dacă la cârmă ar 
ajunge contele Apponyi, care acum atâtu 
de amaru se plânge în contra abusuri-
loru, ce le face guvernulu cu ocasiunea 
alegeriloră. 

Causa acestui faptu anormalu este 
de a se cerca chiar în temeliile parla
mentarismului ungaru. Parlamentulu 
ungarii — o scie totă lumea nepre
ocupată — nu corespunde nici pre de
parte frumóseloru concepte de libertate, 
egalitate şi frăţietate, sub a cărora 
ostentativă proclamare s'a întemeiaţii la 
anulu 1848. Parlamentulu ungaru nu 
este représentants naţiunii politice un
gare, ci numai a unei părţi din acésta 

naţiune politică, a naţionalităţii ma-
giare. Pre lângă acesta defectă fun
damentalii parlamentulu ungaru nici nu 
reoglindézâ în sinulu sëu celu puţinu 
tote clasele societăţii magiare, ci e plina 
de nisce ambiţioşi, cari mai întâia re
présenta interesele sale personale, în 
locuia alu doilea interesele cercului 
electoralii, care i-a alesu, în loculu alu 
treilea interesele rasei magiare, şi numai 
în loculu alu patrulea şi celu din urmă 
interesele terii; ne mai făcendu amin
tire de interese religiöse şi morale, 
pentru cari aceşti domni de comunu 
n'aă nici unu simţii. Etă care este în 
puţine cuvinte tipulă fundamentală alu 
representanţei poporale ungare. Şi acestu 
tipu la fiesce care alegere nouă se 
renoesce. 

Unu renumiţii bărbatu de statu a 
fostü $im, că „nu póté să fie o po
litică mai destructivă, care să împingă 
la o revoluţiune mai intensivă, decâtu 
ceea care cultivă neadeverulă pre te-
renulu representanţei poporale". Par-
lamentarismulu ungaru însă — detorinţa 
nostră patriotică este, să o spunemu fără 
réserva — cultivă într'o mesura ne 
mai pomenită neadevërulu celu mai gro
solană pre terenulu représentante! po
porale. Acestu parlamentarismu este 
de vină, că astăzi losinca tuturora par-
tideloră s'a făcută străformarea Un
gariei din stată din firea sa poliglotă 
într'una stată cu o singură limbă; 
acestu parlamentarismu portă vina, că 
astădî generaţia cea nouă a politi-

cianiloră profesionişti grăesce cu com
pătimire despre celebra sentinţă a celui 
dintâiă rege ungaru: Regnum unius 
linguae imbecille et fragile est. 

Nu ne trece nóue prin minte — 
s'o scie acésta fraţii magiari — să di-
sputămu asupra rolului conducătorii, ce 
compete în ţerile ţinetore de Corona 
Sântului Ştefană naţionalităţii magiare. 
Magiarii au avută acesta rolă o mie 
de ani, şi din partea nostră potă să-lă. 
mai aibă încă o mie de ani. La acestu 
rolă îi îndreptăţesce pre dînşii pre lângă 
altele chiar şi numerulă loră, care în 
trece numerulu fiesce căreia dintre cele-
alalte naţionalităţi considerate în deosebi. 
Aceea ce aşteptămă şi pretindemă noi, 
este numai, ca Magiarii să respecteze 
basele acestei ţerî puse de primulă loră 
rege, să se îndestulescă cu rolulă de 
conducătoră, să nu se identifice cu na
ţiunea politică ungară, să abdică delà 
morbósa idee de a fi naţiunea alcătui-
tóre de stată şi să recunoscă nationali
tăţiloru nemagiare tote drepturile acele 
politice, cari le competă înaintea lui 
Dumnedeă şi înaintea omeniloră. Rîv-
nirea după autocraţia poporului magiară 
este o tendinţă destructivă, periculosă 
în cea mai mare mesura pentru ţeră şi 
pentru monarchia întregă ; eră alegerile 
parlamentare nu suntă altceva, decâtă 
o repeţire potenţată a acestei tendinţe. 

Cu adeverată, ce alta, dacă nu re-
peţirea tendinţei amintite şi cultivarea 
neadevërulu! celui mai grosolană pre 
terenulă parlamentarismului, este legea 

Feuilleton. 
Amintiri de călătorie. 

Firenze, 24 Іипій 1890. 
Fra te Isidore ! 

Ţî-am promisă asara, că voia continua 
istorisirea pribegirii nóstre prin Firenze. Să-mî 
Implinescă decî promisiunea, maî înainte de 
ce amă porni eră prin cetate, ca să adunămă 
materială noă pentru o epistolă, ce ţi-o voia 
scrie de sară. Pare că anume peutru tine 
călători mă. 

Destulă că tinerulă prietinosă, care a 
fostă aşa de gentilă, de s'a oferită, că ne 
va fi pre câte-va óre cicerone fără diurnă, 
ne-a condusă mai întâia de-a lungulă riuluî 
Arno până la puntea cea mai de frunte a 
cetăţii. Mai înainte de ce amă fi sosită la 
puntea acésta, amă întrată sub o arcadă. 
Prietinulă nostru ne-a spusă, că palaţulă 
acesta sură negrită de vechime, care se înalţă 
de-asupra acestei a rcade , este renumitulă 
palaţu degli Uffizi. Amă trecută pre sub 
arcadă şi amă eşită pre punte. Acésta e o 
punte massivă şi solidă, nu are însă nici o 
însemnătate architectonică, de nu afli cumva 

o însemnătate de acésta în coridorulă, ce 
trece preste punte la stânga nostră. Cice
ronele ne-a spusă, că fără îndoelă vomă cer
ceta cele doue pinacotece renumite ale Flo
renţei, şi atunci vomă avé să trecemă preste 
r îă prin coridorulă acesta. Elă ese adeeă 
din palaţulă degli Uffizi, trece preste Arno 
şi mergendă mai departe se sfârşesce în 
palaţulu Pitti, 

Amă trecută dară de ceea parte de 
Arno şi după aceea nu amă mai mersă multă, 
până amă ajunsă înaintea palatului Pitti. 
Façada acestui paiaţă e minunată şi póté 
unică în felulă seă. Partea cea mai mare a 
ei se compune adecă din petri mari în faţă 
necioplite, şi aspectulă façadeï cu tote acestea 
este forte plăcută, deşi cam severă. Ne-a 
condusă prietinulă nostru apoi şi priu grădina 
palatului. Gradina acésta e deschisa publi
cului în cü ' e de Dumineca şi serbătore. 
Străinii o potă cerceta şi în alte $ile, dară 
numai cu concesiune specială, eră noi nu o 
aveamă. Tinerulă nostru ostaşă şi-a des-
voltată cu succesă dialectica la por tar iă : 
elă pre urmă ne-a concesă, să întrămă. Rare 
voră fi pre rotogolulă pământului alte grădini, 
cari să fie mai frumóse ca acosta. Dară aci 
nu më voia opri cu istorisirea. 

Totă pre calea de mai înainte ne-amă 
rentorsă la palaţulă degli Uffizi şi amă 
trecută pre sub portatulă lui. Voiamă să 
ajungemă înaintea palatului mariloră duci 
de odinioră ai Toscanei, ca să-i admirămă 
măcară mărimea şi înfăţişarea severă. Dară 
esecutarea acestui propusă nu a fostă aşa 
de uşoră, pre cum ne-amă închipuit'o. Ţi-am 
amintită asara, că sara de eri a fostă presară 
hramului Florenţei. împrejurarea acésta a 
fostă de vină, de noi n'amă putută înainta 
aşa de uşoră, precum amă fi dorită. Mii 
de omeni umblau pre acolo lărmuindă, îmbul-
dindu-se şi îmboldindu-se, şi noi trebuia să bă-
gămă bine de séma, ca să nu ne perdemă unulă 
de altuia. Chiară îuaintea palatului ducahi 
erá ridicată o tribună, şi de pre tribuna 
acésta resuná preste mulţime o vóce puter
nică. Dacă omulă acestei voci ar fi fostă 
îmbrăcată în haină călugărescă, uşoră ne-amă 
fi străpusă cu gândulă în timpurile acelea, 
cândă călugărulă Savonarola conducea cu 
cuvîntulă seă învăpăiată destinele republice! 
Florentine. Dar omuiă acela nu purta haină 
călugărescă, nici nu rostia elă cuvinte, cari 
să înflăcăreze mulţimea, nu, elă striga câtă 
îlă ţinea gura, dară striga numai — câte 
ună numera. Şi ce s ă v e d H Numerii aceştia 
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electorală duplă într'o ţeră singură „uni
ficată" ? Ce alta, dacă nu cultivarea 
neadevărului pre terenulu parlamenta
rismului şi repeţirea tendinţei numite, 
este împărţirea scandalosă a cercuriloru 
electorale? Nu e óre revoltătorii, că 
suntu cercuri electorale, în cari 190 
alegători au dreptulu de a trimite unu 
deputaţii la parlamentu, precându numai 
în anii ceşti din urmă s'aă fabricatü 
cercuri electorale, în cari abiá 5000 
alegători potu să-şî alegă unu deputatu ? 
Nu e óre nedreptatea cea maî mare, 
dacă în ţinuturile magiare la 30,000 
suflete se dă unu deputată, precându 
în ţinuturile locuite de naţionalităţile 
nemagiare numai la 50,000, 70,000, 
100,000 şi mai multe suflete? Nu este 
óre acesta eschiderea măiestrită a naţio-
nalităţiloru din representanţa poporală? 
N u este acesta supunerea m a i o r i t ă ţ i î 
nneî m i n o r i t ă ţ i prepotente? Nu amu 
avutu deci dreptate, cându amu susţi-
nutu, că parlamentulă ungară nu este 
representanţa naţiunii, că parlamenta-
rismulu ungară cultivă într'o mesura ne 
mai pomenită neadeverulă pre terenulu 
représentante! poporale ? 

Ce vomă dice, dacă la aceste de
fecte fundamentale ale parlamentaris
mului ungară vomă maî adauge şi praxa 
electorală necunoscută în alte teri euro^ 
pene? dacă vomă aminti corumperea 
prin bani, mâncări, beuturî, ameninţări, 
terorisări, prin cari se îndemnă alegă
torii la esercitarea „liberă" a dreptului 
loră ? dacă vomă spune, că în Ungaria 
nu se pote întîmplă nici o alegere fără 
de morte de omă? dacă vomă spune, 
că la alegerile din 1887 Românii, ună 
poporă de trei milióne, numai într'una 
singură cercă electorală şi-aă putută 
validitá liberă dreptulu loră, eră pentru 
alegerile aceste s'aă vedetă necesitaţi 
a decreta pasivitate generală şi abso
lută pentru toţi Românii din ţerile Co
ronei Sântului Ştefană? 

întrebămă după tote aceste, dacă 
ună parlamentă compusă pre ast-
felu de base şi alesă cu o asemenea 
praxă electorală se pote privi de espre-
siune a voinţei naţionale? Pote unu 
asemenea parlamentă să contribue la 
înaintarea şi prosperarea terii? 

Éta din ce punctă de vedere pri
vimă noi alegerile săvârşite în düele 
acestea. Chiar de aceea noi nu putemă 
împărtăşi părerea acelora dintre foile 
nóstre, cari (Jică, că alegerile parlamen
tare pre noi nu ne intereseză de felă. 
Pre noi, o spunemă cu durere patriotică, 
alegerile acestea, ca şi celea precedente, 
ne umplu de durere şi de seriosă în-
grigire, pentru-că noi, împreună cu băr-
batulă de stată, la care ne-amă pro
vocată, în sistemulă acesta parlamentară 
vedemă o tendinţă destructivă, care duce 
la revoluţie şi descompunere, de care 
bunulă Dumnedeă să ferescă patria 
nostră iubită. 

In faţa acestui periculă nouă nu 
ne rămâne altceva, decâtă să ne rugămă, 
ca Dumnedeă să lumineze pre cei ce 
suntă puşi la cârma acestei ţări, ca să 
vindece relele parlamentarismului ungară, 
până cândă încă nu este prea târ<Jiă. 

Scole confesionale ori de stată? — 
Parlamentulă prusiana a desbătută o săptă
mână întregă proiectulă de lege despre re-
gularea instrucţiunii poporale, presentată de 
cătră ministrulă de culte conte Zedlitz. Des-
baterile acestea aă atrasă asupră-şi atenţiunea 
şi interesulă lumii civilisate întregi, pentru-că 
nici odată pote în secululă nostru nu s'a 
aflată contrapuse aşa faţă în faţă teoriile 
despre înveţămîutuiu- religiosă şi despre în-
văţămîntulă fără religiune; asemenea nici 
odată în veculă acesta u'aă păşită apărătorii 
învăţătureloră creştine cu mai multă resolu-
ţiune în contra liberaliloră, ca chiar cu oca-
siunea acésta. Éta motivele, pentru cari amă 
cretlută şi noi de bine, să facemă şi cetito-
riloră noştri, cunoscută desbaterea amintită, ca 

să vad,ă, că chiar acum la capetulă secolului 
ală XIX-lea se întîmplă revoluţiunea şi ren-
tórcerea spiriteloră la învăţăturele pururea 
tinere ale Evangeliului, şi că timpulă învă
ţătureloră liberale, cari cu multă rîvnă se 
propovăduescă şi în mijloculă poporului nostru, 
a trecută. 

în Prusia învăţămîntulă poporală se 
află eschisivă în manile statului. Prusia a 
fostă celă dintâiă stată, care a răpi tă in
strucţiunea din manile confesiuniloră, înfiin-
ţândă în locuia şcoleloră confesionale şcole 
poporale de stată, In cari de învăţămîntă 
religiosă-morală nu erá pomenire. Făcutu-
s'aă corecturi în acesta lege; defectulă fun
damentală însă, adecă lipsa instrucţiunii r e -
ligiose-morale împărtăşite de cătră preoţii şi 
învăţătorii respectiveloră confesiuni, a rămasă 
nealterată până acum. Esemplulă Prusiei 
l 'aă imitată aprópe tote statele europene, şi 
l'ar fi imitată şi guvernele nóstre liberale, 
dacă ar ' fi avută bani. Altcum tote legile, ce 
se aducă la noi, şi în specială proiectulă 
despre ridicarea salareloră învăţătoresci aă 
o singură tendinţă, anume să se străforme 
şcolele confesionale în şcole de stată. 

Prusia, care a făcută începutulă cu 
şcolele fără de religiune, a trebuitn să simtă 
cea dintâiă şi urmările acelora şcole. Ne
credinţa şi nemoralitatea din şcolă şi-a aflată 
esprimarea în socialismulă înfricoşată, care 
a dusă Prusia şi Germania totă la ajunulă 
unei crise mai înfiorătore, decâtă celă mal 
crâncenă răsboiă. Pericululă a deschisă ochii 
multora. Urmarea este proiectulă de lege 
despre .şcolele poporale, care acum se află 
sub desbatere şi care învăţămîntulă poporală 
erăşî î lă dă în grijea confesiuniloră. Pro
iectulă acesta de scopă ală învăţâmîntuluî 
poporală stătoresce c u l t u r a şi e d u c a 
r e a r e l i g i o s ă , m o r a l ă şi p a t r i o 
t i c ă a tinerimii, şi recunósce, că o asemenea 
cultură şi educar e numaï pre base r e l i -
g i ó s e - c o n f e s i o n a l e se pote da. 

Delà sine înţelelesă este, că liberaliloră 
şi socialiştiloră nu le couvine acesta proiectă. 
Eî şi acum, după esperinţele cele mai du-

provocaă o ferbere nespusă- de mare în 
poporă, ca şi cândă omulă acela cine scie 
ce ideî sguduitóre ar fi rostită, ca şi cândă 
ar fi aruncată nisce făclii aprinse într 'o massă 
esplosibilă, ori dacă-ţî mai convine, ca şi 
cândă numerii aceia ară fi fostă totă atâtea 
loviri, cu cari vîntulă turbura marea. Să-ţî 
spună , ce făcea mulţimea adunată aci în 
piaţa dinaintea palatului ducală? — Se jucá 
— tombolă. 

Curendă după ce amă sosită noi acolo, 
s 'a sfârşită joculă acela. Lucru firescă, că 
numai unulă a putută să fie norocosulă, care 
a avută parte de câştigulă celă maî de frunte. 
După enunţarea resultatuluï s'a începută o 
musică infernală: ceî ce n'aă câştigată, aă 
începută adecă să manifeste neplăcerea sa prin 
fluierături teribile pentru urechi simţitore ca 
ale nóstre. închipuesce-ţî, — dar nu-ţî poţi 
închipui, ce musică pote să fie fluieratulă 
acesta esecutată de odată prin sute de buze 
în tote tonurile posibile şi imposibile. . Fluie
ratulă vîntuluî se pote ascunde de musica 
acesta Florentină. Aşa-î Italianulă în veselie. 

După ce ne-a desfătată urechile cu 
musica acesta, mulţimea s'a scursă totă pre 
strada de ceea parte a pieţei. Noi ne-amă 
oprită acum niţelă înaintea palaţuluî ducală. 
Florentinii îlă numescă la Signoria. înfă
ţişarea luî din afară e grandiosă şi severă 
Elă are numai două etajurî, dară acestea-să 
forte înalte. Zidirea întregă îî de aşa, câtă 
t e străpune în timpuri vechi. Reparările, 

cari voră fi fostă de lipsă, nicăiii nu-ţi facă 
în clădirea acesta impresia neplăcută a unora 
modernisări. De-asupra façadeï se îualţă ună 
turnă înaltă. Clopotulă din turnulă acesta 
ar pută istorisi multe. La câte revoluţii şi 
lupte civile nu a dată elă semnalulă celă 
dintâiă ! 

începea a însera, şi aşa nu mai puteamă 
să visitămă internulă palatului. Internulă 
acesta, precum amă cetită, contrasteză nespusă 
de tare cu severitatea din afară, însuşirea 
comună a palaţuriloră din Florenţa. De ne 
va ajunge timpulă, vomă vedé şi internulă 
palaţuluî, şi maî alesă sala luî cea de cincî 
(iecî şi trei metri de lungă, carea s'a con
struită la mandatulă luî Savonarola şi portă 
ca podobă frescurî uriaşe de ale lui Michel 
Angelo şi Leonardo da Vinci. 

Amă pornită şi noi într'acolo, încătrăă 
s'a s trăcurată poporulă. Acuşi amă ajunsă 
înaintea catedralei. Mulţimea, carea amă 
vă(}ut'o înaintea palaţuluî ducală, a fostă 
nimica în raportă cu poporulă, ce se mesteca 
aci înaintea catedralei asemenea valuriloră 
mării. 

La începută ne-amă încredinţată mul
ţimii, ce înainta asemenea unul curentă de 
mare spre intrarea în baptisteriulă dedicată 
sântului Ioană Botezătoriulă. înaintea intrării 
amă eşită din curentă şi ne-amă postată 
lângă baptisteriă în faţa catedralei. Pre 
coperişulă şi pre cupola bisericei umblaă 
omeni aprincjendu miile de lampe, ce le-aă 

fostă aninată pre acolo încă de cu di. P re 
dinaintea nostră treceaă mii şi mii de omenî. 
Pare că Florenţa întregă erá alarmată. 

Cu ceva înainte de optă óre şî-a luată 
rămasă bună delà noî tinărulă nostru prietină. 
Noî firesce că І-amă mulţămită pentru afa
bilitatea, cu care ne-a povăţuită până acum. 
Elă ne-a spusă, că se bucură, că Florenţa 
ne-a primită îmbrăcată în t r ' o , haină aşa de 
sărbătorescă. 

într 'aceea înoptase. Catedrala întregă 
şi dimpreună cu ea baptisteriulă eraă îmbră
cate în flacără. E r á feerică priveliştea, ce 
ne-o oferiá biserica luminată de lumina roşe-
tică a miiloră de flăcări. Şi poporulă se 
desfăta întru marea acesta de lumină, prin 
care Florenţa manifesta patronului seă pie
tatea cuvenită. Ori ce ar dice lumea, ori 
cu ce cuvinte ar ameţi opiniunea publică a 
Europei sbierătoriî din dieta şi de pre stra
dele şi din foile Romeî, sbierăturile loră nu 
voră puté să schimbe faptulă, că poporulă 
italiană e religiosă. 

Acuşi a începută mulţimea să pornescă 
spre Arno, unde se pregătia de-asupra apel 
rîuluî ună focă artificială. Noi însă ne-amă 
dusă în grădina unul restaurantă, şi după 
ce ne-amă restaurată cu mâncare, amă mersă 
la hotelă, ca acolo să ne restaureze şi somnulă 
drăguţulă, că-î bună după atâta ostenelă. 

Acum pornimă, să visitămă galeriile. 
Viotoru. 
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reróse din trecută, susţinu, că şi pre base 
neconfesionale se póté da cultură religiosă, 
şi că educarea morală e posibilă şi fără 
orï ce învăţătură religiosă. 

Liberalii de astă-dată şî-au datü insă 
de omă. Pre lângă membrii centrului şi ai 
partidului conservatorii protestantă, pre lângă 
rainistrulă de culte Zedlitz, s'a maî apucată 
de ei şi ministrulă - preşedinte ală Prusiei şi 
cancelarulă imperiului germană, contele Ca
pri vi. Acesta soldată, care a dată deja do
vedi splendide despre cunoscinţele sale diplo
matice, cu ocasiunea acésta încă a surprinsă 
pre toţi prin pătrunderea ageră a lipseloră 
véculuï nostru. Contele Caprivi a declarată 
fără de nici o şovăire, că lupta şcolei confe
sionale în contra şcolei de stată fără. confe
siune este lupta t e i s m u l u i în contra a te 
ism u 1 u i, şi asemenea a constatată, că relele, 
ce bântue de presinte Germania pre terenulă 
socială, suntă o urmare a şcoleloră poporale 
fără de religiune şi fără Dumnedeă. în fine 
a mai disă ministrulă, că dacă Prusia va 
continua cu sistemulă de instrucţiune urmată 
până aci, se espune periculului de a se 
face a teă . 

Declaraţiunile contelui Caprivi aă fostă 
viă aprobate şi aplaudate din partea con-
servatoriloră şi a centrului. Ele suntă apro
bate şi din partea tuturora omeniloră de bine. 
Pentru-că trebue să ne luămă odată gândulă 
delà utopiile acelea, cu cari liberalii din tóte 
ţările imbetă lumea. Relele, sub cari geme 
omenimea, suntă o urmare a păcatului stră-
moşescă. Acestea rele de totă nu se voră 
şterge din lume nicî odată. Numaî sperarea 
răsplătirii din lumea vjitóre póté să deslege 
problemele acelea sociale, cari astădî ţină In 
agitaţiune lumea întregă. Speranţa acesta 
In lumea viitóre o propune şi o nutresce 
numaî biserica Domnului Christosă. Fiica 
bisericei Insă este şcola poporală. A scote 
deci din şcolele poporale instrucţiunea reli-
giosă-creştină, însemnă a lipsi pre prunci de 
învăţăturele acelea, cari singure potă să-î 
lntărescă credinţa гёзрШігіі viitóre. Rămâne 
deci forte adeverată afirmăţiunea contelui 
Caprivi, că lupta şcolei confesionale In contra 
şcolei neconfesionale de stată este lupta 
t e i s m u l u i contra a t e i s m u l u i . 

De aci să ne tragemă şi noi consecin
ţele. Proiectulă de lege presentată din partea 
ministrului nostru de culte pentru ridicarea 
salareloră Învăţătoresci ţîntesce Intr'altele şi 
la aceea, ca o mulţime dintre şcolele nóstre 
eă Ie scotă din mâna bisericei, cu alte cu
vinte să facă din ele şcole de stată. Dacă 
ne este scumpă viitorulă naţiunii nóstre, dacă 
voimă să mântuimă credinţa părinţiloră noştri, 
suntemu detori, să aducemă ori ce jertfe, 
pentru ca să pastrama caractărulă greco-
catolică românescă ală şcoleloră nóstre po
porale. Altcum dóue pericule ne ameninţă: 
a t e i s m u l ă şi d e s n a ţ i o n a l i s a r e a — 
Absit! 

Revistă bisericescă. 
R o m a . 

Sânţia Sa de Prefectă ală Congre-
gaţiunii de Propaganda Fide în locuia 
regretatului Cardinală Simeoni a denu
mită pre Eminenţa Sa Cardinalulă Ledo-
chowski, de secretară ală Breveloră apos
tolice pre Cardinalulă Vannutelli, eră de se
cretară ală memoralieloră pre Cardinalulă 
Ricci. 

Consistorulă proximă se va ţine după 
totă probabilitatea în luna viitóre. Cu 
acea ocasiune voră fi creaţi, după cum 
se dice, mai mulţi cardinali, mai cu samă 
esterai. între aceştia va fi primatele 
Ungariei, ună Anglesă, ună Francesă, ună 
Irlandesă şi póté că şi ună Germană. 

F r a n c i a . 

Archiepiscopiî - Cardinali din Paris, 
Toulouse, Reims, Rennes şi Lyon aă pu
blicată o „declaraţiune" comună cu 
privire la posiţia, ce o ocupă eî, şi ce aă 
să o ocupe toţî catolicii faţă cu republica. 
Numiţii prelaţî declară, că urmândă in-
viaţiuniloră S. Scaună Apostolică şi tra-
diţiuniloră catolice, nu voră face niă o 
oposiţie formei aceleia de guvernă-, ce 
şî-a dat'o Frância. însă republica de 
doisprezece anî a realisată ună programă, 
care se opune de totă şi întru tóte 
drepturiloră şi intereseloră bisericeî ca
tolice şi a cetăţeniloră catolici. Prelaţii 
stătorescă deci următorulă programă: 
Respectarea legiloră ţării, afară de casulă, 
cândă acelea s'ar' opune consciinţei. Re
spectarea representanţiloră puterii publice. 
Primirea sinceră şi loială a instrucţiuni-
Ioră politice, dară tot-odată oposiţie în
verşunată tuturora prepotenţiiloră din 
partea puterii lumescî. Spriginirea tu
turora opereloră şi instituţiuniloră menite 
pentru susţinerea şi propagarea vieţii 
creştinesc!. Participarea consciinţiosă la 
alegeri cu scopulă de-a influinţa legisla
tiva ţeriî într'o direcţiune sănătosă, co-
rëspundëtore binelui comună şi intereseloră 
binepricepute ale ţeriî întregi. — Până 
acum 41 archiepiscopi şi episcop! aă 
aderată la acesta declaraţiune. 

Etă ună programă întocmită pentrn 
a forma basa unui partidă catolică pu
ternică. 

C h i n a . 
Cu tóte că situaţiunea din China 

s'a mai liniştită, totuşi pre ici colea se 
roaîivescă semne îngrigitore. „Pol. Corr." 
din Viena dice, că procederea şi ame
ninţările solidare ale guverneloră europene 
aă determinată pre guvernulă chineză, să 
dea Europeniloră păgubiţi desdaunare şi 
de altă parte să îea tóte măsurile, pentru ca 
în viitoră să na se mai potă întîmpla 
revolte şi turburări. — Alte sciri sosite 
la Londra anunţă, că situaţiunea în 
Tsang şi Tsunking e totă nesigură, şi 
că în contra tuturora creştiniloră se ma-
nifesteză o ură şi o disposiţie duşmănosă. 

Revistă politică. 
A f a c e r i i n t e r n e . 

Alegerile parlamentare formézà ma
rele evenimentă ală sëptëmânel trecute, 
resultatulă a fostă prevedută. Guvernulă 
a păstrată maioritatea sa covîrşitore. 
Voturile câştigate de partidele oposiţionale 
nu altereză proporţia de până aici întru 
nimica. De altă parte însă e dreptă şi 
aceea, că nici guvernului nu i-a succesă 
a sdrobl oposiţiile, precum şî-a fostă 
propusă. 

Din cele 413 alegeri cunoscemă re
sultatulă aloră 409. Cea din urmă' se 
întîmpla astădî. Din cele 409 aă câ

ştigată l i b e r a l i i saă guvernamentalii 
238, i n d e p e n d e n t i ş t i i 85, n a ţ i o 
n a l i ş t i i 62, u g r o n i ş t i i 15, c e î 
f ă r ă p a r t i d ă 4 voturi, în trei cercuri 
va fi bolotajă, eră într'ună cercă se va 
face alegere nouă (Huedină). Va să dică 
maioritatea guvernului face 72 voturi. 

Guvernulă deci cause de temere ş i 
de supărare nu are. Sigură e însă şi 
aceea, că oposiţiile voră face multe dile 
amare cabinetului Szapáry. 

B u l g a r i a . 

Se pare, că liniştea din Bulgaria nu 
prea convine la mulţi, şi aşa e de lipsă, 
ca neîntreruptă să se facă încercări pentră 
a prodnce turburări. Ast-felă nu de 
multă s'a descoperită ună complota, care 
dacă ar fi succesă, de sigură producea 
erăşi disordinea cea maî înfricoşată. Eră 
anume vorbă despre eliberarea lui Ka-
rawelow, care avea să se pună în fruntea 
revoluţiunil. Eră plănuită şi o rescolă 
militară, în frunte cu Rizow. — Acum 
s'a întîmplată în dilele trecute, de s'a 
descărca ună revolveră în busunarulă 
ministrului-preşedinte Stambulow, străbă-
tendă glonţulă în trupulă lui Stambulow. 
Nenorocirea asta s'a întîmplată în sanie v 

unde se află ministrulă împreună cu mal 
mulţi ospeţî, cu cari se duse la săniată. 
Unii dică, că nu revolverulă lui Stam
bulow s'ar fi descărcată, ci ală altuia, care 
şedea lângă dînsulă. Rana nu e grea, 
deşi glonţulă nu s'a putută scote. — S e 
dice mai departe, că şi asupra vieţii prin
cipelui Ferdinand s'ar fi făcută atentată. 
Anume bucătarulă să fi pusă in mâncări 
venină. Atentatulă n'a succesă. — Din 
tóte aceste se vede, că stările din Bul
garia suntă încă departe de consolidare-

G e r m a n i a . 

Obiectulă preocupăţiuniî generale dirr 
Germania întregă îlă formeză legea despre 
şcolele poporale, care acum se află sub 
desbaterea parlamentului prusiana. Legea 
acésta şcola poporală o dă în manile 
confesiuniloră, reservândă statului numai 
dreptulă de inspecţiune supremă. Libe
ralii de tóte nuançele facă o oposiţie în
verşunată acestui proiectă. Cu tóte aceste 
primirea proiectului e asigurată, pentru-că 
atâta conservativii câtă şi centrulă ca
tolică îlă primescă: de altă parte gu
vernulă a declarată, că va susţine pro
iectulă cu totă auctoritatea, de care 
dispune, şi nu se va abate delà esenţa 
aceluia, pentru-că numai biserica póté 
să dea o educaţiune religiosă-morală, 
cum e neapărată de lipsă în dilele nóstre. 
Liberalii facă gălăgie mare, dicendă că 
dogmele bisericei împedecă progresulă, şi 
alte mofturi de aceste. Cu ună cuvîntă 
e vorbă acum despre lupta între creşti-
nismu şi ateismu. împeratulă a dată o 
dovedă despre sentimentele sale prin aceea, 
că ministrului de culte Zedlitz, auctorulă 
proiectului de lege atâtu de urgisită din 
partea liberaliloră, i-a conferita ordulă 
vulturului roşu de clasa primă. — Pro
iectulă s'a predată pentru studiare unei 
comisiuni de 28 membri. 



Pag. 4 4 U N I R E A Nr. 6 

Corespondinţe* 
Din protopopiatulă Morlaceî, Ian. 1892. 

în prevederea pericululuî, ee ameninţă 
şcolele nóstre confesionale prin proiectulu de 
lege relativă la ridicarea salareloră docenţiloră 
de pre la şcolele elementare, s'a convocată pre 
21 lanuariu în Morlaca unu sinodu tractuală 
estraordinariă, ca preoţimea tractuală să se 
consulte cu privire la modalitatea, după care 
s'ar puté ridica salarele înveţătorescî la suma 
cerută prin proiectulă de lege şi ast-felă 
s'ar mântui caracterulü confesională gr. cat. 
şi românescă ală şcoleloră nóstre poporale. 
Dela sinodă aă lipsită numaï doi preoţi trac-
tualî, dară şi aceştia şî-aă escusată absenţa. 

Presidiulă l'a dusă zelosulă vice-proto-
popă tractuală M. O. D. Ananie Popă, care 
prin o cuvîntare instructivă şi însufleţită arë-
tândă celoră de faţă momentuositatea causeî, 
pentru care suntă adunaţ i , decheră şedinţa 
de descbisă. 

După deschiderea şedinţei, fiindă va
cantă oficiulă de notariă tractuală, s'a alesă maî 
întâia ună notariă ad hoc; apoi purceoţendu-se 
la alegerea notarului tractuală definitivă s'a 
alesă prin aclamaţiune O. D. Ioană Popă, 
cooperatoră gr. cat. în Morlaca. 

Trecêndu-se la obiectulă principală ală 
conferinţei, adecă la cestiunea salareloră în
veţătorescî, s'aă cetită protocólele luate cu 
senatele scolastice şi cu alţî représentant! aï 
poporului din singuraticele comune, şi în cele 
maî multe comune s'a şi formată sfclarulă 
prevedută în proiectulü de lege, parte prin 
augmentarea salarului de până acum, parte 
prin asociarea aloră doué comune spre a-şî 
ţ ine ună singură docente ; eră acolo, unde nu 
s'a putută ajunge încă totă, ce s'a dorită, e 
speranţă, că în viitoră se va puté face mal 
multă. 

Poporulu nostru din aceste ţinuturi 
muntóse şi neproductive, deşi e cu multă mal 
misera decâtu în ori care altă parte a Tran
silvaniei, totuşi preferesce a jertfi mal bu-
«urosă din puţinulă, ce-lă are, spre a îm
bunătăţ i sortea înveţătoriloră sëï, decâtă să-Î 
aştepte mila, ce I-o ofere guvernulă liberală, 
care în schimbă pentru acésta l'ar despoiá 
de dreptulu, ce I-a mal rëmasu, de a dispune 
adecă de şcolele susţinute cu sudórea sa. 

Totă cu ocasiunea acestuî sinodă în-
întregă preoţimea tractuală s'a asociată la 
colecta cruceriuluï, iniţiată de preţuita nostră 
„ Unirea". 

La propunerea şi iniţiativa M. O. D. 
viceprotopopă s'a decisă şi înfiinţarea unei 
bibliotece tractuale. Spre scopulă acesta ze
losulă şi multă meritatulă conducătoriă trac
tuală şî-a donată întréga sa bibliotecă, care 
cuprinde la 400 de tomuri. Cărţile donate 
suntă de conţinută varia şi suntă parte ro
mânesc! parte în alte limbi. Conferinţa aduce 
cea mal profundă mulţămită M. O. D. vice
protopopă pentru nobila lui faptă. Pentru 
prelucrarea statuteloră biblioteceï s'a esmisă 
o comisiune, care cu proximulă sinodu pro-
topopescă va avé, să le subşternă spre des-
l)atere, ca apoi la timpulă seă să se potă 
înainta la locurile competente spre aprobare. 

î n fine s'a întregită forulă matrimonială 
alegôndu-se 2 membri ordinari şi trei suplenţl. 
Ou acestea s'a terminată conferinţa. 

Unu preotă traotanlă. 

Apelulu 
comitetului centrală a reuniunii înveţătoriloră 
gr. cat. din archidiaconatulă părţiloră Sătmă
rene aparţinetore diecesa gr, cat. românesci de 
Oradea-mare cătră reverendissimii domni pro* 
topopl, preoţi şi toţi amicii cultureî românesci 

din comitatulă Satinară. 
Alăturândă aci estrasulă protocolului 

din adunarea generală a reuniunii nóstre ţi
nută în Dob, pre basa acestuia Vë facemă 
cunoscută, că cercurile filiali s'aă constituită 
după tracturile protopopescî; de sine înţele-
gêndu-se, că de preşedinţi se constituescă 

j-ssimil dni protopopi, avendă cercurile filiali 
a-şî alege în adunările loră pre ceialalţl ofi
ciali ai sei. Decisiunea acésta a şedinţei 
generale a urmată din trista împrejurare, că 
în unele ţinuturi bărbaţii îmbiaţi cu onori-
ficulă oficia de preşedinte cercuală aă de
clinată cu óre care dispreţă modesta încredere 
a reuniunii, şi aşa deosebită tractulă proto-
popescă „Satinară" cercă filială, până adi 
nu ş'a mai formată. 

Cândă comunicămă cu onóre acésta de-
cisiune a reuniunii, cu durere constatămă, 
cumcă reuniunea nostră est-ană nu s'a pu
tută întruni în şedinţă generală pentru raor-
bulă cailoră, în modă succesivă fiindă caran-
tinate comunele din comitată într 'o mesura, 
încâtă căletoria la terminulă şi locuia fixată, 
adecă 11 aug. a. c. îu Sâumiclăuşă, cu pre-
junctură cu cai a devenită absolută imposibilă, 
şi aşa statutele reuniunii, ce aă stată la 
disposiţiune t ipări te , neputêndu-se distribui 
între membrii reuniunii întruniţi în şedinţă 
generală, pentru totă-parochia se acludă acum 
câte în 2, respective 3 esemplare. 

Nu putemă să nu destăînuimă trista 
împrejurare, că reuniunii nóstre i-s'a dene-
gată favorulă de porto-liberă poştală, usuată 
deja de 9 ani, prin decisiunea înaltului mi-
uisteră reg. ung. de comerciă, notificată via 
înaltului ministeră reg. ung. de culte sub 31 
Oct. a. c. Nr. 44.946, şi aşa spesele poştali 
deveniră o grea sarcină în ducerea cu prom-
titudine a afaceriloră de multiple corespon
dinţe a reuniunii : dară óre noi pentru per-
derea acestui favoră, să esitămu în ulterióra 
susţinere a reuniuni! nóstre culturali? Nici 
decâtă ! 

Apelămă deci la inima nobilă a tuturora 
fruntaşiloră noştri, cari portă cu mândrie 
stindardulă culturel nóstre naţionale ; apelămă 
cu firma sperare, cumcă bandiera purtată în 
frunte de inteliginţa nostră va îndesa şiru
rile reuniunii nóstre cu mulţi membri noi 
şi mai alesă din tagma preoţimii; duiî preoţi 
preaonorabili şi altmiutrea stau îu nemijlocită 
atingere cu afacerile nóstre culturali ; da, ono
rabilii dni preoţi suntă dirigenţii şi catecheţiî 
şcoleloră nóstre; ei ca vigiliî din Sionă cu-
noscă mal bine incalculabilulă preţă ală cul
turel poporale-naţionale, dară cunoscă el şi 
teribila primejdie urmată din pécátósa indo-
linţă, alesă acum, cândă înşi-ne cu toţii ve
demă, cum reuniuni! surori rom. catolice din 
comitată ÎÏ preşede deja chiar capulă bise
ricescă, cu vorba, fapta şi esemplulă seă 
admirabilă îmbărbătândă la studia şi zelă 
pre subalternii sëï însărcinaţi cu cultivarea 
poporului. 

Şi acum dispunendă de statute aduse 
în regulă, ald la lucru cu mică cu mare, posteri
tatea va cere dare de samă despre activitatea 
nostră, eră noi vomă fi mângâiaţi numai 
atunci, cândă în consciinţă convinşi vomă fi, 
că „în timpulă présenta amă trăită şi lucrată 
aşa, ca în viitoră cu plăcere să ne aducemă 
aminte de timpulă t recută!" 

Ceremă comunicarea acestuî apelă cu 
toţi amicii cultureî românesci! 

Cordială salutare! Ai Dvóstre 
Careï, 28 Dec. 1891. 

Gavrilă Lazară de Purcăreţă, protop. de Cărei, 
parochă în Sanislăă ca preşedinte; Georgia 
Pteancu, înveţ. în Careï, vice-preşed. ; Georgia 
Mureşană, cooperatoră în Cărei, vice-preşed. ; 
Georgia Mureşană, tnveţăt. in Sanislăă, notară ; 
Ciriacă Barbulă, archid. părţ . satm. parochă 
română în Careï ; Ion Silv. Selăgeană, prot. 
Eriuluî parochă în Vezend; Vasiliă Leşană, 

parochă în Sânmiclăuşă; Demetriü Kis, cant.-
îuveţ. în Cărei, cassară; Ionă Stürza, cant.-
înveţăt. în Domohida, contrôlera; Teodoră 
Groza, cant.-înveţ. în Kulcs; Paulă Magyar, 

cant.-înveţ. în Sanislăă. 

Dare de séma şi mulţămită publică. 
(Fine.) 

Lista Nr. 54. Colectante: Simeonu 
Lucaciă, înveţătoriă, Gianulă mare, 1 fl. — 
Iuliă Socolă, cooperatoră, 1 fl. — Alesaudru 
Cucă, economă, 20 cr. Suma 2 fl. 20 cr. 

Lista Domnului Colectante: Emilia 
Butnariă, înveţătoriă, Gh-Făgetă , 50 cr. — 
Gavrilă Ciobotariă, parochă, Ghimeşă, 1 fl. — 
Nicolaă Thurdană, parochă, Cumancă 50 cr. — 
Jorgu Dimitriă, funcţiouariu, Solonca, 50 cr. 
— Zacharie E. Marinescu, funcţionariă, So
lonca, 44 cr. — Ioană S. Rusă : notariă cercuale, 
Ghimeşă-Făgetă, 1 fl. — Simeonă Băcilă, 
săpunariă, Ghimeşă, 25 cr. Suma 4 fl. 19 

Lista Dşrei Colectante: Domnişora 
Sabina Boeriă şi Ioană Boeriă, înveţătoriă, 
Gherla 50 cr. — Constantină Mărgineană, 
preotă, Nicula, 50 cr. — St. Bilţiă, vicariă 
gener. 1 fl. — Cineva 2 fl. — Cartice 1. fl. 
— Vasiliă Popă 50 cr. — Ioană Hodoreană 
50 cr. — Huza 1 fl. — I. Popă 1 fl. — 
Cineva 50 cr. — P. Fabiană 50 cr. — V. 
Lessiă 50 cr. — Cineva 20 cr. — Cineva 
30 cr. — Iuliana Pavelă, cantoriţă, Nicula, 
1 fl. — Cineva 50 cr. — N. N. 20 cr. — 
Perdl, directoră la institutulă corect. 1 fl. — 
Mainas Iluntár 50 cr. — Vayna Károly 1 fl. 
— Arnberger László 1 fl. — Kimpián Márton 
50 cr. — Ioană Doliană 1 fl. — Banda Illés 
50 cr. — X. Y. 20 cr. Suma 16 fl. 90 cr. 

Lista Dnuluî Colectante Nicolae Nemţă, 
înveţătoriă, Selişte 1 fl. — Dr. Maior, proto-
popă, 1 fl. — Jordache Roşea, economă, 
50 cr. — D. Liviă de Lemény, pretoră 
supremă 1 fl. — Dr. Calefariă Nicolaă 1 fl. 
— Ioană Buceşană, pielăria, 1 fl. 

Suma 5 fl. 50 cr. 
Lista Dnuluî Colectante Vasiliă Popa, 

teologă abs. Muntele Băişoreî, 1 fl. — Ioană 
Marină, preotă, 40 cr. — Gregorie Vértanú, 
economă, 40 cr. — Simeonă Felea, economă, 
20 cr. — Grozav Iosifă, economă, 20 cr. — 
Ilie Marcu, economă, 15 cr. — Ilisie Marcu, 
economă, 10 cr. Suma 2 fl. 45 cr. 

Lista Dnuluî Colectante Demetriü Popă, 
înveţătoră dirigente, Copăcelă, 50 cr. — Va
leria Dimboiă, cooperatoră, Sebeşă, 50 cr. — 
Dr. A. Micu, adv. Făgăraşă, 1 fl. — Georgiu 
Fëtu, parochă, Herseni, 50 cr. — Petru So
colă, notariă, Berivoi maiî, 50 cr. — Sa-
muilă Socolă, parochă, Berivol mari, 50 cr. 
— Gavrilă Cornea, parochă, Ileni, 50 cr. — 
Georgia Lie, înveţătoriă, Ileni 25 cr. — Ioană 
P. Comşa, parochă, Copăcelă, 50 cr. 

Suma 4 fl. 75 cr. 
Lista dlul Colectante Ludovică Andreiă, 

notariă, Totoiă 2 fl. 50 cr. — Iuliă Moldo
vană, înveţătoriă, 50 cr. — Oncea Culiţă, 
senatoră corn. Dumitra, 30 cr. — Ioană 
Comană, senatoră corn. Dumitra, 30 cr. — 
Alesaudru Dregiciă, jude corn. 50 cr. — 
Ioană Dregiciă, senatoră corn. 20 cr. — 
Chirilă Oprea, senatoră corn. 20 cr. — Poklosi 
maioră îu pens. Straja 1 fl. — Nicolae Stanciă, 
jude com. 1 fl. — Simeonă Munteană, sena
toră corn. 20 cr. — Simeonă Torna, senatoră 
com. 20 cr. — Pavelă Gligorescu, economă, 
20 cr. — Ioană Stanciă, parochă, 20 cr. — 
Clemente Munteană, parochă Hëpria, 50 cr. 
— Georgia Moldovană parochă gr. or. Totoiă 
20 cr. Suma 8 fl' 

Lista dlul Colectante Cornelia lubaşu' 
teologă abs . , înveţătoriă în Bouţariulă supei-.' 
colectă dela pruncii din şcolă şi dela privaţi. 
Lista nu ne a venită la mână. 

Suma 5 fl. 20 cr. 
B) Contribuirî singuratice: 
Ana Andreşană, Grebenişă, 2 fl. — 

Ioană Urziceană, Gyó-Békás 2 fl. — Pet ru 
Nireşteană, parochă, Ernotă, 2 fl. — Ioană 
Vulcană, protopopă. Vermeşă, 2 fl. — Ioanu 
Pantea, parochă, Riciă, 1 fl. — Nicolaă 
Mircea, protopopă gr. or. Cohalmă, 1 fl. — 
Alesandru Loehiană, preotă, Nima, 2 fl. — 
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Demetriä Cuteanu, v. protopopü, Sacadate 
2 fl. — N. N. 1 fl. — Georgia Boeriă 1 fl. 

Sum 16 fl. 
Venitulu totalu: 

я) internă fl. 217.— 
b) din liste fl. 283.54 
c) delà s ingurat ic i . . . fl. ' 16.— 
Suma venitului totalu. . fl. 516.54 

Bilanţu : 
Din venitulu totalu de. . fl. 516.54 
subtrăgându spesele de . fl. 88.76 
remâne veniţii curaţii de. fl. 427.78 

adecă* Patru sute dóue-4ecí şi şepte florenl 
şi 78 cr. val. austr. 

Deşi listele espedate nice jumătate nu 
s'aă reînapoiatu, totuşi prin zelulă onoraţi loră 
colectanţi conscienţioşî şi prin bunăvoinţa 
marinimoşiloru contribuent! s'a obţinută ună 
resultată forte îmbucurătoriă în folosulă fon
dului spre ajutorarea şcolariloră morboşi. 
Deci în numele tinerimei nostre ajutorate 
rugămu atâta pre zeloşii colectanţi, câtă şi 
pre marinimoşii contribuent!, să primescă 
jnulţămita nostră cea mai cäldurosä. 

Blaşiă în 10 Iaunariă 1892. 
Al. Uîlăoanu. Nicolaă Popescu, 

preşed. cassariu. 

Convocare. 
Reuniunna învăţători loră gr. cat. din 

Archidiacouatulă părţiloră Sătmărene apart . 
diecese! orădane îşi va ţine Adunarea ge
nerală anuală la 11 Februar iă st. n. a. c. la 
8 óre din 4' în comuna Sânmiclăuşă. 

Mebriî ord. ai reun. aă să notifice presi-
diulul cu 14 4 'le previe scusele pentru even
tuala loră absentare ; căci la din contră voră 
fi multcaţl cu 2 fl. esecutabili în favorulă 
casse! reuniunii (ve4I §. 16 Ut. b. din ord. 
ministerială din 1881). Toţi acei membrii 
doritori a disertă în adunare, — disertă-
tiunile să le trimită la presidiulă reuniunii 
în Szaniszló până în 5 Februariă st. n. a. c. 
Competinţele anuali şi restanţele se voră 
răspunde până în 5 Februariă . ' 

P r o g r a m a a d u n ă r i ! : 1. Celebrarea 
cultului divină la 9 óre în 4', 2. Deschiderea 
şedinţei, 3. Baportulă comitetului, 4. Cóns-
crierea membriloră noi, 5. Complinirea biro
ului reuniuni! şi a comitetului, 6. Alegerea 
comisiuniloră diverse, 7. Cetirea disertă-
ţiuniloră înainte la presidiă, 8. Propuneri 
practice, 9. Statorirea numărului adunăriloră 
cercuall, 10. Incassarea tacseloră delà membrii 
noî şi vechi, precum a altora oferte benevole, 
11. Defigerea locului şi a timpului adunării 
generale procsime, 12. Propuneri diverse 
referitóre la înaiutarea scopului reuniunii. 

Conformă decisiunil adunări! generale 
ţinute în Dob membrii participători la adu
narea generală aă a se insinua la învăţă-
toriulă locală înainte cu 6 4>le pentru îngri-
girea viptualeloră. 

Dată în Cărei, la 1 Ianuariă 1892 
•G.Lazară de Purcăreţă, Georgia MurSşanu, 

preşedinte. notariu. 

Colecta cruceriuluî. 
La colecta cruceriuluî iniţiată de no! 

în numărulă 16 ală „Uniri!" din 1891 : 
AU solvită. In Archidiecesă. Parochia 

JVy.-András/alva, 1 fl. 50 cr. — Parochia 
Idodu, 5 fl. 50 cr. — Parochia Vgruţu 2 fl. 
M cr. — Parochia Tempăhaza şi filia Ulfalău, 
5 fl. 50 cr. — Parochia Mădăraşulu de Câmp. 
8 fl. — Parochia Ohaba (Făgăraşă) 1 fl. 72 
cr. — Parochia Sebeşu 2 fl. — Parochia Dra-
.qovu, 5 fl. — Parochia Dumitra, 3 fl. 60 cr. 
— Parochia Presaca, 5 fl. — Parochia Cia-
пѵій deş., 5 fl. 30. cr. — Parochia Cralfalăulu 
de Câmp., 2 fl. 36 cr. — Parochia Şeulia 
rom., 4 fl. 10 cr. — Filia Cipău, 3 fl. 
40 cr. — Petru cav. Ioanette, 5 fl. — Parochia 
Fărău 4 fl. — Parochia Poptelecu, 6 fl. — 
Parochia Bereta, 4 fl. 50 cr. — Parochia 
Мій, 10 fl. — Parochia Năoiu, 3 fl. 30 cr. 

Parochia Chineeşu, 4 fl. 43 cr. — Parochia 
Ighiu, 5 fl. — Parochia Vestemu, 6 fl. — 
Parochia Şeuşa de Câmp., 3 fl. 67 ej;. — 
Parochia Bicazu, 6 fl. 45 cr. — Parochia 
Corbu, 8 fl. 25 cr. — Parochia Şărmaşu, 
10 fl. — Parochia Şeulia de Câmp., 5 fl. — 
Parochia Ghirbomu, 6 fl. — Parochia Che-
chişu, 8 fl. 

în diecesa Oradel-marî: Au solvim-. Pa
rochia Negru, 2 fl. 

Până acum au incursă 867 fl. 23 cr. v. a. 

N o u t ă ţ i . 
Dăruire preagraţiosă. Maiestatea Sa 

Monarchulă s'a îndurată a dona din casseta 
privată 100 fl. comunităţii bisericesc! gr. cat. 
din Alma săsescă (protopopiatulă Mediaşului), 
pentru repararea biserice!. 

Conferinţă tractuală. La 21 Dec. an. 
tr. s'a ţinută în şcola confesională gr cat. din 
Aiudă o conferinţă. în care s'a discutată cu 
privire la modalitatea ridicării salareloră 
înveţătoresc! la suma de 300 fl. v. a. La 
conferinţă pre lângă preoţii tractualî aă luată 
parte şi câte doî mireni din fiesce care pa-
rochie. Conferinţa a deschis'o M. O. D. 
viceprotopopă ală Aiuduluî, comunicândă cir-
cularulă mitropolitană Nr. 50/4130 1891 şi 
provocândă pre credincioşi, ca în sensulă 
acestui cerculară să facă totă ce-I cu pu
tinţă, spre a înmulţi salarele înveţătoresc! la 
suma anuală de 300 fl., căci numai aşa vomă 
pută mântui caractărulă confesională ală şco
leloră. Totă în sensulă acesta a vorbită şi O. D. 
notariă tractuală, recomandândă ca mijlóce 
spre scopulă amintită mal alesă înfiinţarea 
de grânare şi consciinţiosa loră administrare, 
căci numai aducendă jertfe ne vomă pute 
salvă şcolele, vomă avă noî dreptulu de a 
dispune de ele şi de a alege pre docenţi. — 
Comunele bisericescl de totă misère se potă 
împreună şi câte două, dacă permită împre
jurări le, şi să ţină şcolă comună, ori înve
ţătoră ambulantă. Laicii din conferinţă aă 
fostă îndemnaţi, să lumineze pfe confraţii 
loră cu privire la pericululă, ce ne ameninţă 
şcolele şi să stea preoţimiî întră atujoră. 

Unu laïeu. 
Casă de morte. Otilia Crucită Vancea, 

fiica Spectabiluluî Domnă Georgia Vancea, 
provisoră la dominiulu mitropolitană din 
Blaşiă, a reposată după ună morbă înde
lungată la 29 Ian. în etate de 13 anî şi 4 
luni. înmormîntarea s'a întîmplată Duminecă 
în 31 Iau. asistândă la acesta actă şi Esce-
lenţa Sa I. P. D. Mitropolită precum şi ună 
publică numărosă şi alesă. Primescă multă 
întristaţii părinţi şi consângeni ai tinerel de
functe şi din partea nostră sincere espresiunî 
de condolenţă. în veci amintirea ei! 

Eedactarea foii „Transilvania" până la 
proxima adunare generală s'a încredinţată 
de cătră comitetulă Asociaţiiuniî domnului 
Zacharie Воій. 

Alegeri sângeroee. Din părţile Hue
dinului ni-se scrie, că alegerea de deputată 
pentru dieta ţării s'a ţ inută la B.-Huedină în 
29 Ian. După ce s'a începută actulă ale
gerii, vă4endă oposiţionaliî, că deputatulă gu
vernamentală are mal multe voturi, şi că 
preşedintele comisiunii electorale are de cu
getă a închide alegerea înainte de a sosi 
toţi votanţii oposiţiel, aă pusă mâna pre 
lemnele, ce se aflaă în curtea şcolei de stată, 
unde s'a ţinută alegerea, aă năvălită în lo-
calulă de alegere, aă sfârticată protocólele, 
listele şi tote actele de alegere. Preşedintele 
comisiunii a fostă grea bătută şi răni tă la 
capă. Asemenea aă fostă bătuţi şi unii 
membri aï comisiunii electorale. Pentru sus
ţinerea ordinii eraă de faţă numaî 8 gen-
darmî, cari aă începută să împusce în po
poră, uci4endă doî omeni şi rănindă pre mai 
mulţî. Alegători! aă fostă aprópe toţi Magiarî 
şi Jidani, eră Români puţini, şi aceştia duşi 
mai mulţî cu sila. — Alegeri sângerose s'aă 
mal întîmplată şi la Csíkszereda, anume 

dintre Secuii din Csicsó 11 aă fostă ucişî, 
eră vre-o 79 greu răniţi de soldaţi. — La Turda 
mal mulţî alegători români aă fostă duşi cu 
forţa, ca să voteze cu guvernulu. — La Vinţulă 
de susă presiunea şi corupţiunea în favorulă 
guvernului aă fostă forte mari. La Szalonta 
guvernamentalii aă votată şi în locuia Ro
mâniloră, cari nu erau de faţă. Asemenea 
nici în alte părţî nu aă lipsită cornmperl, 
ameninţări, terorisărî şi alte mijlóce neiertate. 

Faptă lăudabilă. Dlă Petru Suciu, cle-
rică absolută şi castelană mitropolitană în 
Blaşiă împreună cu tatălă dînsulul, locuitorii 
în Şomfalăă a procurată ună rîndă de vase 
sacre pentru biserica gr. cat. din Şomfalăă 
protopopiatulă Diciosânmărtinuluî. Preţuia 
vasăloră sacre e 25 fl. v. a. 

„Reuniunea de consumă din Blaşiă", 
după cum aflămă cu plăcere, îşi va ţine adu
narea sa generală la 25 a 1. c. în localităţile 
institutului de credită „Patria" din locă. — 
Prăvălia reuniunii, care va fi asortată cu 
totă felulă de ardeii comerciali, va fi deschisă 
în 1 Martiă n. a. c. — Avisă publicului ro
mânescă, delà a cărui spriginire va átírná 
înflorirea acestei importante întreprinderi. 
Aci se va vedé, dacă scimă să fimă solidari, 
şi dacă pricepemu interesele nóstre ! 

Mulţămită publică. Multă onorate Die 
Redactoră! Cu totă onórea Vă rugămă, să 
binevoiţi a da locă în colonele preţuitului 
4iară, ce redigeaţî, următoreloră şiruri. — 
Agentura principală din Cluşiă a societăţii 
de asigurare „Adriatica" dreptă remuneră-
ţiune pentru ajutorulă, ce l'a dată reuniunea 
pompieriloră din opidulă Blaşiă la stingerea 
focului escată la casele dluî Lázár Albert 
din Bucerdea grânosă, a dăruită marinimosă 
numitei reuniuni de pompieri suma de 30 
fl. v. a. Primescă agentura principală din 
Cluşiă şi pre calea acesta mulţămita nostră 
pentru darulă marinimosă. — Reuniunea 
pompieriloră voluntari. Blaşiă în 21 Ianuariă 
1892. Georyiu Vancea, comand, supr., Petru 
XJngureanu, subcomand. 

Balulu filantropică în folosulă „fondului 
pentru ajutorarea studenţiloru miser! în casă 
de morbă", se va ţine la 11 Februariă în sala 
hotelului „Univers" din Blaşiă. Preţuln in
trării pentru persona 1 fl., pentru familie de 
3 membri 2 fl., preste 3 membri 3 fl. î n 
ceputulă la 8 óre séra. 

„Maghiarisarea comitatului Sömör şi 
învăţătorii." Sub acesta titulă scrie „Egyet
ér tés" delà 31 Ian., că în comitatulă Gömör-
Kishont, care e locuită în jumătatea nordică 
de Slovaci, maghiarisarea a făcută în ceşti 
4ece ani din urmă progrese uîmitore. Me
ritele maghiarisâriî suntă a se ascrie în cea 
mal mare parte înveţătoriloră de pre Ia şco
lele de stată, dintre cari mulţî aă fostă pre
miaţi din partea reuniunii de cultură. în 
urma osteneleloră îndelungate ale acestora 
învăţători zeloşî acum în cele maî multe co
mune copiii învaţă şi vorbescă fluentă limba 
magiară. Nisuinţa statului de a, magiarisá 
prin şcolele sale şi succesulă, ce crede, că l'a 
dobândită în privinţa acesta, încă trebue să 
ne îndemne la jertfe pentru susţinerea de 
şcole românesci cu caracteră confesionalii. 

Catastrofă. Pre linia căii ferate dintre 
Iepifan şi Bogordik în Rusia ună t renă de 
persóne s'a ciocnită cu unulă de povară. în 
urma ciocnirii 15 vagóne aă fostă sdrobite, 
10 călători aă fostă ucişi şi mai mulţi răniţi. 

Orcană. Sâmbătă şi Duminecă a suflată 
ună vîntă puternică, care în multe locuri a 
causată daune mari. în Viena, Pojonă şi 
Budupesta vîntulă a huluită mai multe hórne 
şi păreţi de apărare în contra foculuî, e ră 
prin Sătmară şi pre la Debreţină şi comuni-
caţiunea a fostă împedecată din causa víntuíuí. 

t Petru Suciu, profesoră la universitatea 
din laş!, a încetată din viétà la Menton în 
Frância în 4 Ian. Corpulă defunctului s'a 
adusă la Iaşi şi s 'a înmormîntată la 5 Febr. 
Reposatulă de origine e din Transilvania, a 
fostă ună profesoră distinsă. Studiile teo
logice încă le-Ъ absolvată în seminarulă di» 
Blaşiă în anii scol. 183 8/ e—184Va-
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PARTE SCIINŢIFICA-LITERARA. 
Ceva din vieţa şi despre caractërulu 

Iul Schopenhauer. 
# % La multele nëcasuri şi amărăciuni, ce 

le tndurămu In totă фиа , ni-s'a maî adausü 
în timpulă din urmă şi nenorocirea, ca să 
vedemă, cum tinerimea nostră a fostă înşelată, 
să se Indulcescă de productele slabe ale unui 
„poetă" fanatisată de filosofia lui Schopenhauer, 
carea la timpulă seă apoi î-a şi pusă capulă. 

Ar fi ună lucru prea uscată şi prea 
ostenitoriă pentru cetitorii noştri, dacă ne-amă 
Încercă, să desfăşurămă desperata filosofie 
a luî Schopenhauer, pentru-ca din ea să cu-
noscă, la ce principii aă mânată unii omeni 
tinerimea nostră, ca să se cultive. De aceea 
credemă, că va fi de ajunsă, dacă vomă de
semna cu fidelitate numai câteva trăsuri din 
vieţa şi caracterulă lui Schopenhauer ajunsă 
la noi prin Eminescu filosofulă de modă, 
fără să scimă şi póté fără să voimă. Delà 
aceste apoi ună cugetătoriă va puté face de-
ducţiune şi la filosofia lui, căci vecinică rë-
mână adevărate cuvintele Mântuitoriului lumii, 
că „din fructele loru îl veţi cunósce pre dînşil", 
din vieţa tilosofiloră veţi cunósce şi câtă ade-
veră e în sistemulă loră. 

Arthur Schopenhauer fă născută la 22 
Februar iă 1788 în Danzig. Este forte semni
ficativă, că în familia, din carea a fostă 
născută, nebunia a fostă ună morbă forte 
desă. Mama betrână depre ta tă a lui Scho
penhauer, doi unchi ai lui totă depre tată, 
şi chiar şi tatălă seă aă suferită de aliena-

Íiune mentală. Schopenhauer a remasă fără 
amilie întregă vieţa, şi aşa copil trupesc! 

n 'a avu tă , ca să putemă urmări nebunia şi 
la descendenţii luî. A avută însă copil su
fletesc! pre toţi, cari s'aă îndulcită şi se în-
dulcescă de filosofia luî. în t re aceştia apoî 
nebunia este ună lucru de tóte dilele. Şi 
chiar şi „poetulă" nostru Eminescu, care 
Şl-a consumată puterile in cârţăirea filosofiei 
lui Schopenhauer, şî-a sfârşită vieţa în in-
etitutulă alienaţiloră. O familie morbosă in 
sufletă a produsă pre autorulă filosofiei Scho-
penhaueriane. Nu e mirare, că la timpulă 
seă ea însă-şi produce în publică acela-şî 
morbă ! 

în copilărie Schopenhauer a călătorită 
cu părinţii sëï forte multă prin Germania, 
Belgia, Frância, Anglia şi Elveţia. Tatălă 
luî l'a destinată pentru cariera comercială, şi l'a 
aplicată la comerciă în Hamburg. Curendă 
după aceea insă tatălă lui se sinucise în 
1805. Delà tatălă seă eredi Schopenhauer 
aplicarea spre pessimismă, dară şi o avere 
frumosă, carea l'a ajutată multă, ca să potă 
duce o vieţă independentă şi să se potă 
ocupă de studia fără de a fi distrasă de 
grigile vieţii. „De-aşl fi fostu sëracu," dise 
elù unul amică, „şi de aşi fi fostu silitu să 
trăescu după filosofie acomodându-ml înveţătura 
după prescrisele guvernului, atunci ml-aşl 
fi descărcata unu glonţu în сарй." 

în privinţă religiosă crescerea lui a 
fostă câtă se pote de slabă. Simţulă reli
giosă s 'a trezită într'însulă in tinereţe inul de 
multe ori, şi cercă nutremîntă. De unde 
să îea însă ună asemenea nutremîntă? So
cietatea, ce-lă incunjură, eră deplină despoiată 
de ori cereligiune. Aşa s'a întîmplată, de odată 
a fostă de faţă in catedrala din Gent la o 
liturgie solemnă episcopescă. „Simţulu de 
pietate m'a cuprinsă atund de susu până josu," 
dise elă. Eşindă însă afară din biserică, 
I-a perită şi pietatea, şi I-a maî remasă 
numai mirarea, că in bisericele protestante 
nici odată nu l'a cuprinsă o atare pietate, 
ba din potrivă în bisericele protestante dice 
că „cântarea ţiuitore a mulţimii îl causa du
rere de urechi, şi gurile căscate a ascultăto-
riloru îlu făceau să rîdă". Prin studia înde
lungată a ajunsă, ce e dreptă, la convingerea, 
că creştinismulă din Evangelie şi din Părinţi! 
bisericei nu se află în protestantismă, ci în 
biserica catolică. Nu s'a putută însă nici 
odată ridica până la convingerea, că creşti
nismulă din biserica catolică nu este numai 

creştinismulă adeverată din Evangelie şi din 
Sânţii Părinţi, ci este creştinismulă adusă de 
tnsu-şî Dumnedeă in lume. 

După mórtea tatălui, maică-sa cu o 
fiică Adela s'a dusă în Weimar, pre tinerulă 
Arthur Га lăsată însă la comerciă în Hamburg 
în contra voii lui. De aceea totă mereă 
necăja pre mamă-sa cu rugărî, să-lă îea delà 
comerciă, şi să-lă iase să-şi continue studiile. 
„în marea mascheradă, ce o représenta lumea 
civilisată," dice e l ă , „comercianţii suntu sin
gurii omeni oneşti şi nemascaţi, fiindu-că el 
spunu, ce suntu, adecă speculanţi de bani," 
pre cândă alţii suntă speculanţi, insă nu 
voescă să o spună. Chiar pentru aceea insă 
nu voia să fie între eî, căci elă nu voia să 
adune bani, şi preţuia banulă numai ca „mij
locii de desfătări sufletesd şi trupeşei", şi spre 
scopulă acesta credea, că a eredjtă delà 
tatălă seă destul bani. 

După multe rugărî în urmă mamă-sa 
l'a luată delà comerciă şi l'a trimisă la gimnasiă 
în Gotha, de unde însă fu eliminată, fiindă-că 
batjocori pre ună profesoră, şi aşa se duse 
în Weimar. Natura lui respingătore şi pessi-
mismulă faţă cu totă lumea se aretără încă 
de pre atunci aşa de făţişă, câtă mamei sale 
îi fă preste putinţă a trăi cu elă într 'o casă. 
„Este forte greu a trăi cu tine," îî фзе odată 
mamă-sa, „si din ce te cunoscu mai bine, din 
aceea me сопѵіпдй mal multu despre acésta. 
Ţi-o spunu verde, că până eşti aşa cum eşti, 
suntu gata a face mai bine ori ce, decâtu să 
trăescu cu tine întro casă. în nici unu lucru 
din lume nu mè potu uni cu tine. Melancolia 
ta, tânguirile tale pentru lucruri, cari nu potu 
fi altcum, faţa ta posomorită, judecăţile tale 
bizare, lamentările tale asupra lumii acesteia 
„nebune" îmi facă totu mereu nopţi şi visuri 
rele." Pre lângă tóte„ lamentările" acestea 
insă Schopenhauer încă de tineră juca pre 
cavalerulă, purta totă vesminte după modă, 
cercă bucurosă societăţile baroniloră şi ale 
conteseloră şi prăpăd iá în desfătări aţâţa 
bani, câtă maică-sa trebui să-lă facă atentă 
mai de multe or i , că continuândă aşa o 
ruineză. Se póté vedé din contrazicerea 
acésta a tinérului filosofă, câtă de sinceră a 
fostă pessimismulă luî. Şi In contradicerea 
acésta suntă încolăciţi până in diua de astădl 
toţi adepţii filosofiei luî. Escepţiune nu face 
nicî „poetulă", care a împământenită filosofia 
acésta în literatura nostră. Şi acesta după 
ce cetise pre Schopenhauer şi pessimismulă 
lui î-lă puse în versuri în „Epigonii", pre 
cari îî publicase mal întâia în „Convorbirile 
l i te rar ie" , fă cuprinsă îndată de ună adencă 
simtă de vanitate cavalerescă modernă, se 
trase numaî decâtă în cilindru, îşi rase barba 
şi musteţele, işî lăsa peră lungă, ca „geniulă" 
de artistă să-î fie evidentă, mal atrăgătorii şi 
mai simpatică înaintea lumii acesteia „blă-
stëmate", în care „e mai bine a nu fi decâtu 
a fi". Şi dacă ar fi fostă aşa avută ca 
Schopenhauer, chiar aşa ar fi prăpădită la 
bani pre desfătări ca şi elă. Desfătările însă, 
cari şi-le putea procura şi fără bani, acelea 
le-a gustată, câtă dóra nici Schopenhauer nu 
l'a întrecută. Amicii luî, dacă ar ' fi sinceri, 
ar ' sei spune multe de aceste din vieţa lui. 

La 1811 Schopenhauer merse la uni
versitatea din Berlin, ca să asculte pre 
Fichte. Curendă însă începă a batjocori pre 
Fichte şi până la bătrâneţe imita vorbele şi 
gesturile filosofului acestuia „micuţu, cu рёгиій 
desu şi faţa roşie". în Berlin a ascultată şi 
prelegerile luî Schleiermacher asupra filo
sofiei din evulă de mijlocă. Cândă audt insă 
pre Schleiermacher susţinendă, că nimeni nu 
póté fi filosofă, dacă nu e şi religiosă, atunci 
pre marginea caietului seă scr ise: „Cine e 
religiosă, nu ajunge nid cându la filosofie. 
Cine e filosofii, n'are lipsă de religiune. Mersulă 
Iul e periculosu, însă liberu." 

La 1813 fă promovată de doctoră în 
filosofie la universitatea din Jena. Până 
atunci discordia cu mamă-sa ajunse la estremă. 
Cândă îi dede mamei sale — care încă eră 
seriitóre — tesa lucrată pentru doctorată, 

atunci îi dise fn batjocură : „ Scrierea acésta 
va fi cetită şi atund, cându dintr'ale tale abia 
va mal fi vr'unu esemplaru prin vr'o cameră 
de hodoróge." La ce mamă-sa î-a replicată : 
„Dina ta va fi atund întregă ediţiunea încă 
nevîndută." Curendă după promoţiune o rupse 
cu mamă-sa de totă pentru tot-deuna, câtă 
dacă de aci Încolo îlă întreba cineva vre-odată, 
că elă este copilulă dómnei Schopenhauer, 
atunci se tnturná numai decâtă în altă parte 
măniosă fără de a răspunde nimica. 

într 'aceea ună cunoscătorii ală litera
turei indiane ii atrase atenţiunea asupra re-
ligiuniloră din India. De atunci apoi se ocupa 
de di de nópte cu studiulă Bramaismuluî şi 
a Budhismuluî indiană, şi statua lui Budha 
şi-o ţinea tot-deuna înaintea mesei de scrisă, 
căci filosofia şi religiunea pessimistă a acestuia 
i-a plăcută mai multă ca tóte „religiunile şi 
filosofiile europene". Prin studiile aceste in
diane pessimismulă lui şî-a ajunsă culmea. 
Şi papagalii lui Schopenhauer delà noî încă 
afectézà cu multă patosă budhisntulă indiană 
după esemplulă magistrului. Eră „poetulă" lui 
Schopenhauer delà noi încă pre cândă nu 
cunoscea Budhismulă decâtă aprópe numai după 
nume, aşa de tare tlă afecta şi aşa de multă 
eră cuprinsă de indomanie, câtă în poesia 
erotică nu mal invoca pre deulă „Amor" ală 
Romaniloră, ci pre „Camadeva" deulă indică, 
ca să ne arete, că Într'însulă avemă o ediţiune 
românescă a „geniului" Schopenhauer. 

(Va urma.) 

Sörmana Dolores. 
Istorie Andalusiană de Fernan Caballero. 

(Continuare.) 

V. 

Erá medă de nópte. Tăcerea adencă, 
ce domnia preste sată, eră Întreruptă numai 
din cândă in cândă de vuietulă, ce-lă făceau 
valurile mării lovindu-se de stânci. Luna 
cu lucirea-i gălbie şi rece se străcură încetă 
şi t rămurândă preste totă locuia, întocmai 
ca ecoulă unui sunetă depărtată. în t regă 
sătulă ţi-s'ar fi părută ca o maşinărie de 
orologiă, ce s'a oprită, dacă acésta tăcere 
n 'ar fi fostă Întreruptă de cântecele puter
nice ale cocoşiloră. 

La grilajulă uneî fereşti delà casele, 
cari eraă în curtea unchiaşului Mateo, se 
vedea ună tineră. în faţa lui în casă erá o 
fată. Palida lună luminândă în trecută faţa 
fetei lăsa să observămă pre chipulă ei 
urmele unei dureri adêncl. Vëdêndu-o ai fi 
c r e d i t ă , că-i chipulă unul cugetătoriă cu-
fuudată în amintirile unui t recută durerosă 
şi tn speranţele unui tristă venitoriă. 

Fa ţa tinărulul avea o espresiune seri-
osa şi energică, semne ale unui omă activă. 
Privirea lui erá plină de focă, ca la omenii 
pasionaţi. Fruntea-I erá lată, sămnulă unui 
caracteră firmă, care nu se retrage dinaintea 
nici unui pericolă şi nu recunósce nici o 
pedecă. 

„Nu ţi-am spusă de atâtea ori," фсеа 
t inerulă, „nu ţi-am predis'o, că al să fii Iu
bita mea? Ceea ce dică eă, t rebue să se 
implinescă, ori şi ce ar fi. Ce ţî-a folosită, 
că al risă de mine, ba te-aî maî şi mâ
niată câte odată pre mine?" 

„Pre atunci eram numai o copilă 
Lorenzo." 

„Pre atunci . . . ce vorbă? Ca şi cum 
ar fi t recută o sută de ani, şi totă lucrulă 
ăsta nu s'a tnttmplată fără numai tnaite de 
asta cu trei anî." 

„Nu sciă, câtă e, saă câtă nu-î de atuncî, 
a tâ ta sciă, că de atunci am încetată a mai 
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fi copilă, şi că tu m'aï fermecată, şi mï-aï 
răpită inima. M'ai fermecată aşa de tare, 
de ţî-aşi fi dată o sută de inimi, de aşi 
fi avută." 

„Seil ce, Dolores? E ă nu vrea, ca tu 
eă më îubesci din mulţămită, căci aceea nu-i 
Iubire, aceea sémëna mai multă a datorie, 
ce o plătesci, şi nu a ună dară, ce-lă faci." 

„Daca apa, ce-o bei, îţi stîmperă setea, 
Loreazo, ce-ţî pasă, din ce isvoră curge?" 

„Cum să nu-mi pese? Din contră tre
bue să sciă, de unde-î?" 

„O Lorenzo, apa-i din ună locă bună!" 
„Vedji, chiar acesta n'o sciă eă. N'am 

nici o dovadă despre aceea, şi eă nicî acum 
nu credă, că më ïubescï." 

„De ce n'o credï, omă rëa ce estï ?" 
„N'o credă, căci tot-deuna te vadă su-

perată, semnă că ïubirea mea nu .te tnve-
eelesce." 

„Ascultă, Lorenzo ! O iubire, care înecă 
tote celealalte simţăminte, nu-î bună , şi o 
inimă, ce uîtă uşoră, nu pote fi tare în iubire." 

„Nicî acela nu pote fi ună lucru bună, 
cândă îţi uîţi de présenta şi te cufund! în 
trecută. Tu trăesci numai pentru amintirile 
tale, cari îsă singuri! tei prietini. Daca m'ai 
iubi, ar trebui să cugeti mereă la mine, 
«perarea ta." 

„Scie Dumnedeă, ce pote fi, dar nu 
potă sa stingă din amintirile mele ună chipă, 
ce se ţine de mine morţişă. E chipulă 
scumpei mele mame, pre carea o vedă sin
gură luptându-se cu mórtea pre ţermurulă 
rece şi vîrtosă ală mării, ne-audendă altceva, 
fără numaî sgomotulă asurdită ală valuriloră, 
carî se apropie de ea mereă . . . Oh, îsă sigură, 
c'a murită numai de frică şi nu de durere tru-
pescă . . . 1 Şi eă eram departe de ea . . . şi n'am 
vëdut'o fără numai de abia după morte . . . . 
O, Lorenzo, aceste suntă pentru mine nisce 
rane grele , pre cari nu le poţi vindeca 
de locă, ori câtă aï vré ! . . . Din toţi a! 
meï nu mî-a mal rămasă decâtă sărmanulă 
meu frate, pre care cine scie, dacă marea, 
ш е а a cuprinsă în valurile sale pre tatălă 
meu şi pre mamă-mea, nu-Iă va fi cuprinsă 
şi pre elă, vă4endu-lă orfană de amêndoï 
părinţi. Acum spune-mî, maî poţi tu cere 
delà mine, ca să fiă veselă şi să le uită 
acestea tote?" 

„Dacă ar face toţî ca tine, ar trebui 
eă nu maî încetămă a jeli şi să deplângemă 
mereu pre ceî morţi." 

„Aşa-î!" adause Dolores suspinândă. 
„Bine, dară spune-mî, atunci pentru 

cine a lăsată Dumnedeă colorile?" 
„Pentru flori, pentru pasări şi pentru 

copiï," rëspunse tinera copilă răzimându-şî 
fruntea de grilajă. 

„Audi, Dolores 1" îucepă tinărulă de 
nou cu amărăciune. „ Dacă lubimă aşa de 
tare pre cei morţi, atunci faţă cu cei vii nu 
putemă să nutrimă fără numai o iubire forte 
neînsemnată." 

„Te înşeli. Acela-şi sóre, care dă viaţă 
cipresuluî, acela-şi sóre face să crescă şi 
rosa. Grijï însă, ca prepusurile tale să nu 
ne amărască vîaţa." 

„De propusuri numai acela se teme, 
care are să-şî facă învinuiri." 

„Eă nu mă temă de ele, ci mă ruşineză, 
întocmai cum se ruşineză omulă cinstită, 
cândă îlă privescă omenii dreptă ună contra
bandistul 

„Şi sciî, pentru ce? Pentru că mulţi 

fără de a fi contrabandişti, se cuprindă cu 
contrabandele." 

„Şi mă ţină dóra şi eă de aceş t ia? , 
îlă întrebă Dolores cu o vóce blândă. 

„Oh, femeile!" răspunse Lorenzo maî 
înmoiată. „Sciî proverbulă: Sarea cea amară 
e din m a r e , şi delà femei multă durere. 
A4î îsă credincióse, mâne-să false ca mâţele." 

„Să dea Dumne4eă, Lorenzo, ca tote 
femeile să fie ca mine." 

Dolores, legată prin mulţămită aşa de tare 
de despotulă Lorenzo, îşi făcea uşoră închi
puirea, ce viaţă aă să trăescă multe femei 
de omenie dintre ţărance. 

Nu multă după convorbirea acesta se 
vest! în sată ună anunţă, care umplă pre 
mulţi de gânduri triste. Câte fericiri nu 
avea să strice elă, câte inimi lubitóre n'avea 
să le umple de dure re ! Eră vorbă de o 
conscriere militară. 

Economulă spaniolă nu privesce munca 
dreptă nefericire, din contră elă e forte lu-
cratoriă. Lipse încă nu are aşa multe de 
suferită, copiii nu-lă supără, căcî şi-î îubesce. 
Cea mai mare nefericire pentru elă în viaţă 
e recrutarea, pre carea o flumesce darea 
sângelui. 

De ar sei ministrulă, câte părae de 
lacrimi amare stórce recrutarea, câte inimi 
se frângă de durere, şi câte esistinţe nimi-
cesce pentru tot-deuna, de sigură î-ar tre
mura mâna, cândă ar subscrie ordinulă de 
recrutare. 

Mătuşa Melchiora erá nemângăiată. 
Amêndoï feciori! el aveaă să fie soldaţi. E 
d rep tă , că Esteban fusese eliberată odată, 
dar acum nici elă nu mal putea spera aşa 
ceva. Lorenzo încă scia, că mâna, carea îi 
conduce sortea, nu-î gătesce decâtă supărare. 

Şi nici unulă nu s'a înşe/ată. 
(Va unná.) ' 

Bibliografie. 
Kaportulă anuală ală societăţii aca

demice „România Jună" din Viena. î n 
partea generală a raportului se face o scurtă 
reprivire asupra înfiinţării şi activităţii de 
două decenii a „României June" , apoî se 
amintescă întîmplările maî însemnate din 
ală XXI-lea ană administrativă (1 Oct. 1890 
—30 Sept. 1891). în partea specială : I) se 
înşiră cu numele: a) membri fundatori (24), 
b) membri onorari (82), c) membri emeritaţî 
(50), d) membri ordinari (27). I. Şedinţe 
s'aă ţ inută 12 ordinare, 1 l i terară şi 1 festivă. 
II . Biblioteca a primită 32 4 ' ' a r e române şi 
7 germane şi conţine 982 opuri în 776 volu-
murî. III . Cassa societăţii dispune de o avere 
totală de 11,574 fl. 41 cr. v. a. 

învitare la prenumeraţiune. Advocatulă 
din Deva Ioană Lengyelă publică invitare de 
prenumeraţiune la vorbirile sale de apërare 
ţinute la deosebite pertractări criminale. 
Opulă pentru advocaţi, ma! alesă începători, 
va fi de valóre şi interesă deosebită. — Co-
mandele aă să se adreseze auctorulu! în 
Deva. Preţuia de prenumeraţiune e 1 fl. v. a. 

Diverse. 
Pălmuirî parlamentare, Amă amintită 

în numărulă trecută ală foii nóstre, că în 19 
Ianuariă a. c. parlamentulă fraucesă a fostă 
scena unora pălmuir! rare în istoria siste
mului representativă. Corespondentulă 4iaruluî 
„Frankfurter Zeitung" descrie scena aceea în 
chipulă următoră : Prin coridórele camere!, 
cari altcum astădî, nefiindă şedinţă, eraă cam 

pustii, se vorbiá despre însemnatele eveni
mente ale 4'lei de Ieri. Pre tapetă eră maî 
alesă cestiunea, că óre dintre cele trei palme 
împărţite Ieri care a fostă cea maî frumosă. 
Cestiunea acésta n'a avută de urmare con
flicte nouă, precum uşoră ar pută să presu
pună cineva; pentru-că în scurtă se uniră cu 
toţii, recunoscendă premiulă palmei aceleia, 
carea o adresase 4iaristulă Vampze Boulan-
gistuluî Boudeau. Scena acestei palme a 
fostă vestibululă camerei, dară plesnitura ei 
a fostă aşa de puternică, câtă s'a putută 
au4i în totă sala Pas Perdus şi până la In
trarea salei de şedinţe. Ce producta frumosă 
şi împunătoră! Şi ce frumosă e, că omulă, 
care l 'a făcută, este chiar ună 4'aristă. Dis-
cusiunea, carea avă dreptă urmare o con-
clusiune atâta de resunătore, nu se pote sei. 

Se spune, că prea graţiosă a fostă şi 
frişca, cu care l'a distinsă pre Boulangistulă 
Castelin tata Delpech. A fostă o lovitură 
olblu pre nasă. Pentru celă nimerită lucrulă 
acesta a fostă aşa de neaşteptată şi noă, 
câtă îndată a alergată cu mâna la n a s ă , 
ca şi cândă ar fi voită să prindă darulă pri
mită şi să-lă privescă cevaşî mai de-aprópe. 

Referitoră la palma cea mal înaltă în 
rangă, înţelegă cea ministerială, părerile di-
vergeză forte multă. într 'una se unescă cu 
toţii, anume că a avută două părţi . Ce! ce 
aă fostă în apropiere, susţină, că ar fi fostă 
două lovituri cu pumnulă. Una s'a descăr
cată pre cefă de-asupra cravatei, ceealaltă 
pre obrază. Şi tréba nu s'ar fi opri tă la 
aceste două lovituri, căcî braţulă ministrului 
se afla în pornire şi ar maî fi îmblătită încă 
multă vreme, de cumva maî mulţî inşî nu-lă 
apucau de-odată. Laur în faţa acestora simpatii 
ministeriale a rămasă cu sânge rece şi a do
vedită multă présenta de spirită, ceea ce 
altcum nici nu pote să ne surprindă, dacă 
vomă cugeta, că îndelungata carieră politică 
l'a dedată deja cu pălmuirile cele maî variate. 
Statisticii pună numerulă mâniloră, cari aă 
aplaudată faptele măreţe ale lui Laur totă 
pre faţa luî, la cincî, adaugă însă din pre-
cauţiune, că aceste suntă numaî cele întîmplate 
în publică. Acela-şî statistică фсе, că Laur 
în urma păimiloră primite delà Constans 
a vëdutu 72 lumini, fără îndoelă o luminăţie 
destulă de frumosă. Laur primindă delà 
ministru lovitura de cavaleră pre obrazâ, 
avă idea vitejescă să arunce după elă ună 
lexiconă, ce-lă ţinea în mânî. Firesce că să
geta a sburată într 'o direcţiune, în care se afla 
ori ce, numai ministru nu. Ea trecă preste 
capulă deputatului Dreyfus, care e forte mică, 
şi se opri în faţa deputatului Mir, care e 
forte înaltă. După fapta acesta Laur a alergată 
nu după Constans, Domne feresce, ci la ună 
locă cu multă mal primejdiosă, în bibliotecă. 
Acolo luândă în mâni regulamentulă, îlă 
resfol în grabă, să va4ă, óre nu este pre
scrisă ceva pedépsà în contra păimiloră mi
nisteriale. După cercări zadarnice şî-a con
tinuată calea sa victoriosă cătră oficiulă tele
grafică, unde împărtăşi prietinului seă 
Rochefort, că a fostă bătută. Telegrama 
s'a terminată cu aceste memorabile cuvinte : 
„Ce să facă? Să mă dueleză?" Rochefort, 
a şi rëspunsu îndată într 'o formă de totă 
elegantă, dicendă: „Să nu te duelezî cu ună 
hoţă şi cu ună omă de nimica." Şi éta că 
Laur nu s'a duelată. 

Éta dară palme parlamentare, împărţite 
şi primite în numele şi pentru binele ţă re î ! 

Călare din Berlin până în laponia. 
Ataşatulă militariă ală ambasadei japoneze 
din Berlin Maiorulă Tucushima Jasumoza 
a concepută planulă escentrică de a se ren
force în patria sa călare. Călătoria lui 
după plană are să ţină doî anî. Elă va 
trece prin Petroburg, Moscva, Icaterinburg, 
munţiî Baical, valea Amur, peninsula Corea 
şi la marginea acesteia se va sui pre naie 
până pre pămentulă japoneză. în linia 
dreptă ar face drumulu, ce are să-Ш per-
curgă, 1800 milurî geografice saă cam V» 
din equatoră. 
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Economie. 
Scutirea albineloru în contra frigului. 

Albinele suntü animale gingaşe. Ele ca să 
potă trăi preste Iernă, aü lipsa de o căldură 
de celu puţinu 16 grade. în temperatura de 
8° R. albinele pieru. Căldura recerută şî-o 
producu albinele înse-ş î şi se silescu a o 
conserva în celulele de fagurii. Ca acésta 
căldură să nu se împrăştie, economulu t re 
bue să astupe încă de cu tomna tote găurile 
coşniţe! cu albine, eră partea golă a coşniţei 
să o umple cu muşchi uscaţi. Mai departe 
să ferescă albinele şi de vênturï reci, căci 
ele au lipsă preste iernă de linişte şi de unu 
locü uscatü şi căldurosu. A da albineloru 
In decursulu ïerneï de mâncare şi a le adapă 
preste totü nu e de lipsă. Pimăvara nu tre
bue lăsate albinele prea de timpuriu din coş
niţe, de órece punêndu-se pre pămentulu încă 
rece, multe pieru. 

Esportulu de zăharu, de spirtu şi vinu. 
Precum se anunţă din Constantinopolü, 90°/o 
din zăharulu , ce se consumă acolo, e im
portată din Austro-Ungaria. Asemenea se 
consumă în Constantinopolü multu spirtu şi 
cognac fabricată la noi. Vinurile unguresc! 
încă suntü cercate şi bineplătite în capitala 
turcéscà. 

Scalda de ţerînă a găineloru. Ierna, 
cândù ninge ori plouă, şi cându pămentulu 
e coperită de neuă ori plină de tină, găinele 
stau mai multu sub coperişă. îu acesta 
timpă diferitele paras i te , ce trâescă pre 
corpulă găineloru, se înmulţescă îu modă 
Inepaïmêntàtoriu şi le slăbescu, precândă vara 
mişcându-se galiţele liberă şi scăldându-se în 
ţerînă ori în năsipă suntü ma! scutite de para
site, de órece împreună cu ţerînă, ce o scu
tură găina de pre sine, cadă şi părăsitele. 
De unde económele să se îngrigescă, ca găi
nele loră să aibă şi preste Iernă scalda 
de lipsă. 

Spriginirea cultivării inului şi a câ
nepei în Frânola. î n sensulă legii francese 
din 13 lanuariù a. c. statuia va ajută pre 
cultivatorii de inu şi cânepă în decursă d e , 
6 ani (1892—1898) cu câte 2,500.000 frâtfcî 
pre ană, care sumă se va distribui în formă 
de premii între producenţi în proporţiune cu 
terenulu cultivată. 

Morburile contagiosa şi pădurile. E 
veche credinţa, că pădurile nu servescă numai 
spre curăţirea aerului , dară totă odată şi 
împedecă lăţirea multora bólé lipicióse. Ace
sta au probat'o nu de multă do! savanţi ita
lian! pre cale esperimentală. Ei aă esa-
minată adecă aerulă în diversele părţi ale 
pădurii şi aă constatată, că aerulă din mijloculă 
unei păduri mai mari conţine cu multu mal 
puţine bacterii decâtă aerulă dela marginea 
pădurii. Causa acestui fenomenu constă îu 
aceea, că frundele arboriloră órecum străcură 
ae ru l ă , şi bacteriele acelea se dipescă de 
frunte, de unde apoi cădendă pre pămentă 
umedă nu se mai desvoltă. Fiindă deci pă
durile de aşa mare importanţă şi din punctă 
de vedere higienică, trebue cultivate şi cru
ţate, eră acolo, unde nu suntă încă păduri, 
să se planteze. 

Nuoî otrăvite. Uni! vîndător! de póme 
ínmóie în apă mai multă timpă nucile vechi 
peutru a-le da o înfăţişare de nuci nóue, 
próspete. Acesta lucru însă e forte pri-
mejdiosă pentru sănetate, de-órece nucile mu-
cedescă şi în acela mucegaiă se desvoltă 
ună felia de ciupercă (burete) forte veni-
nosă numită Rhizopus nigricans. 

mâna trecută, preţurile s'aă ridicată şi anume 
s'au plătită pentru rîmătorî unguresă aleşi 
grei 4 6 — 4 6 V î cr., bëtrânï 4 3 — 4 4 cr., marfă 
tërënéscâ 4 2 — 4 4 cr., sêrbescî 4 0 — 4 3 cr. la 
kg. curată. 

Aă sosită în decursulu sëptëmâneï t re
cute la Steinbruch 9 3 3 2 de rîmătorî, eră de 
maî nainte aă remasă acolo 132.226 rîmătorî. 

Revista comercială a sëptëmâneï. 

în urina vîntuluî dela finea sëptëmâneï 
trecute mal preste totă locuia s'a topită 
néua, ce acoperiă semănăturile, ceea ce in
suflă economiloră îngrigiri serióse, de-órece 
preste nópte înghiaţă tare. 

Tîrgulu de bucate din Budapesta în 
sëptëmâna trecută a fostă nefavorabilă, aă 
sosită bucate puţine şi s 'aă plătită mai slabă 
decâtă în sëptëmâna precedentă. Grâu cu
rata s'a vîndută maja m. cu fl. 10.05—10.25. 
Secară s'a vîndută puţină, maja metrică cu 
fl. 9.85—10.25. Ovësulu s'a vîndută maja m. 
cu fl. 6.00—6.40. Cucuruză s'a importată 
în cuantitate mare, în urma acesteia preţuia 
lui a scădutu, s'a vîndută maja m. cu fl. 
5.56—5.62, eră pre la staţiunile căiloră fe
rate diu capitală s'a plătită maja m. cu fl. 
5.15—5.35. - Prunele s'au vîndută majam. cu Í 
fl. 12.00—15.50 după cualitate, eră lictarulă 
cu fl. 14.70—16.50. 

Tîrgulu de rîmătorî dela Steinbruch 
a fostă ceva mal favorabilă decâtû în sëptë-

Bursa de Budapesta. 
Din 4 Febr. st. n. 1892. 

Renta de auru ung. 4% 109.25 
« « hârtie « 5°/0 103.25 

împrumntulu căiloru ferate ung 120.— 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostü 

ung. (1-ma emisiune) 115.—-
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (2-a emisiune) 100.45 
Amortisarea detoriel căiloru ferate de Ostu 

ung. (3-a emisiune) —.— 
Bonuri rurale ung 93.25 

« « croato-slavóne —.— 
Despăgubire pentru dijma ung. de vinu . . —.— 
Obligaţiunile desp. regaliiloru 98.70 
împrumutu cu premiu ung 141.—• 
LosurI pentru regularea Tisei 134.— 
Renta de hârtie austriacă 103.50 

« « argintii austriacă 94.75 
» « auru austriacă 103.50 

Losurile austr. din 1860 148.—• 
Acţiunile bancel austro-ungare 1062.— 

« « de creditu ung 347.— 
« « « « austr —.—• 

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi eco
nomii «Albina» 102.-— 

Galbeni împerătescl 5.58 
Napoleon-d'orî 9.34 
Mărci 100 împ. germane 57.90 
Londra 10 Livres sterling! 118.— 

Preţnlu m&rfarilorn. 
Piaţa din Blaşiă: Grâu, hectlitr. fl. 7.— 

până 7.25, — grâu mestecată fl 6.— până 6.50, 
secară fl. 5 — până 6.—, — ovesä fl. 2.75 până fl. 
—.—, cucurudu fl. 3.75 până fl. 4.—, alacufl. 2.— 
până fl. —.—, cartofi fl. 1.— până fl. —.—, — sëmênta 
de cânepă fl. —.— până fl. —, fasolea fl. 4.60 până 
fl. —.—, — carnea de vită chilo 44 până 48 cr., carnea 
de viţelU 40 până — cr., carnea de porcă 40 până —• 
cr., carnea de berbece 28 până — cr., — 12 ouë cu 
20 până — cr. 

Poeta Redacţinnil. G. K. in / . Numai la 
Bucurescî — ediţie neunită. Sperămu, că în scurtă 
se va începe edarea sântei Scripturi (versiunea revë-
фц& a lui Sam. Clainu) ţi la noi in Blaşiu. 

Editora şi redactoră rëspundëtoru : 

Dr. V a s i l i u H o s s u . 

: Fundată în an. 
1858. FRANCISCŰ WALSER 

Liferantű de cartel 
alti' Alteţei Sale 

împ. şi reg. Archi
ducele Iosifă 

proprietariül primei fabrici m m ie maşine şi raisite ie 
pompieri, tnrnătoritî ie clopote şi теіаій 
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recomandă atenţiune! preaonoraţiioră domni preot! 

T U R N A T O R I A S A D E C L O P O T E 

; 

i" 

îu care se fabrică atâta grupuri \] 
câtă şi clopote singuratice : « r 

cu scaune de fleru patentate şi cu ; \ 
chivere (corne) scutite de frecare, i L 

Fabrica a liferată dela intemeiarea Ц 
sa 1800 clopote mari de metală, ; j 
într 'altele şi celă dela metropolía \ , 
din Bucurescî în greutate de 8 0 0 0 ; ; 

kilograme. i , 

Se află nmblatóre scutite de : 
mirosu, arangiamente pentru băi, < 
conducte pentrn apă si pumpe •', 

(4) 4 - 5 2 pentru fântâni. i i 

Preliminare de spese şi Freţu-courantuii se trimită la oerere ' 
gratuită şi franco. ' 1 

І' 
Distinsă în anulu 1885 la esposiţiunea regnicolară din 

Budapesta pentru lucru escelentu, progresă şi capacitate de concurinţă cu 
diploma cea mare de onóre. 

Cu deosebită s t imă cuteză a încunosc in ţă pre 

V e n e r a t u l u C l e r u greco -ca to l i cu , 

că precum şi pană a cum iaü a s u p r a - m i ga t i r ea de 

iconostase, amvőne, altare 
şi a l te obiecte de ale ins t ru i re ! in te rne a bisericeloru, 
în ce privesce \ЩШ І6 ОШІІ SÍ Ів SCulptOrt, fle СОІОШ 
respective de ШаІІОГІШ şi de рШІеГе CU ІСОДе Saute, 
dimpreună cu aşei^a аСеІОГЙ ODieCte în faţa locului, 
p recum şi ГеИОУЗГеа Йе iCOnOStâSe cu preţur i le cele mal ieftine. 

CU proieote colorate serresou cu plăcere. 
Iconostasele ridicate de mine în bisericele 

greco-catolice a u câştigată recunóscere deose
bită, si to te më îndreptăţescu la sperarea, că 
Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasional-
miute de preţuita-î încredere. Silinţa mea 
së va îndrepta totu-deauna intr'acolo, cá şi 
de. aci înainte se meritu. renumele celu bunu, 
care mi-lam câstigatu pană acum. 

Prin tarifulu de zone dispărendn depărtările, prin acésta 
capacitatea de concnrinţă mi-sa mărită. 

Rogându-më pen t ru p re ţu i t e comande sum 

Oradea-mare, 10 Ian. 1892 
cu deosebită stimă 

Carolu Müller, 
(5) 2—26 auritoru şi fabric, de recuis, biseric. 

Tipografia Seminariului archidiecesană. 


